

“城市合伙人”缘何纷纷扎根淄博



“回到家中,真的很高兴,想为家乡的建设贡献一份力量。”

“目前单位给了我一个广阔的舞台,这座开放、包容并存的城市让我想继续扎根在这里。”

一句句真挚的话语,是来淄人才代表的心声,更是他们作为“城市合伙人”的真切情怀。

从“淄博人才金政37条”到《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》,从政策铺路到相关配套,一系列真金白银的组合拳,让淄博的人才回归工作不断生根发芽。

政策铺路 吸引更多“城市合伙人”

青年人最看重的是有干事、做事、成就梦想的舞台,淄博对人才的重视,是淄博城市发展合伙人殷梦梅爱上淄博的重要原因。

就职于淄博职业学院的殷梦梅,是2019年11月在北大举行的“淄博名校人才特招会”上引进的人才。“我是北京大学医学部中西医结合临床专业毕业的研究生,老家在威海。当时,淄博市委书记亲自带队来北大招聘,让我感受到淄博满满的诚意。”回忆起当时的情景,殷梦梅说。

引才获得突破性进展,淄博迎来更多“城市合伙人”。2019年11月,淄博出台“淄博人才金政37条”,5大部分37条含金量高、实用性强的政策措施是淄博市人才政策的最强版。

2020年,淄博首次提出“建设多彩活力的青年创业友好型城市”概念,并发布配套政策文件《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》,各种举措培厚青年创业沃土。

2021年,淄博精准制定引才策略,确定重点引才区域,密集开展“淄博一名校人才直通车”、事业单位校园招聘等线下招引活动221场。2021年,淄博实施“硕博人才储备计划”“十万大学生集聚计划”,吸引优秀青年人才共做“城市发展合伙人”,全年引进专科以上大学生50297人,同比增长12.8%,招引人数创历史新高。

从淄博“人才金政37条”到



2021年“淄博一名校人才直通车”青岛行活动现场。资料图片

启动百名博士、千名硕士、十万大学生集聚计划,到实施“淄博一名校人才直通车”,政策铺路,淄博用“合伙人”的引才思维,以最快捷的“淄博速度”、最务实的“淄博效率”、最优质的“淄博服务”,全力做好各项服务保障,全力赋能淄博城市品质活力提升。

一系列亮眼数据是淄博交出的成绩单——2021年淄博市着眼未来,实施“青年人才引进增量提质行动,建设多彩活力青年人才创业友好型城市”项目,聚力培优青年人才成长、发展、生活等全系统生态,积极打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的“五好城市”,建设青年创业友好型城市,持续吸引广大青年人才来淄留淄,让青年人才成为城市发展的“主角”。2021年,淄博市新引进大学生超5万人,比2020年增长12.8%,是2019年引进数量的1.6倍。

“青年视角”抢抓政策风口

“来了淄博后,我感受到了单位对我的培养,培训、进修的各种机会让我有了更加广阔的舞台,我开始喜欢这座城市。”在去年4月召开的北大清华毕业生座谈会上,孙学成感慨道。

清华大学硕士毕业的他在找工作的过程中得知了淄博的人才举措,让他对淄博有了进一步了解,对淄博市妇幼保健院学科建设、软硬件综合实力的考察,让他坚定了来淄发展的决心。在淄博生活的这段时间已经让他对淄博这座独具特色的生态组团城市有了深厚的感情,也让他想继续扎根在这里。

一个能够“引得凤凰来”的城市,必定“栽好梧桐树”。近年来,淄博坚持以“青年视角”抢抓政策风口,不断推动政策

优势向人才优势的转变。实施十万大学生来淄创新创业行动,对新引进的大学生给予连续5年生活补贴和一次性购房补助,淄博市对博士、硕士、本科的支持,最高分别达到60万、26万、17万,支持标准全国领先,2021年淄博市落实青年人才补贴3.36亿元。

聚焦集成创新,强化人才政策硬核支撑,以更前瞻的视野重点储备。“一业一策”出台个性化人才政策20项,对“四强”产业急需青年人才给予重点支持。突出科技、教育、卫生等青年密集行业,给予“淄博英才计划”“淄博名师”“淄博名医”专项名额支持,遴选支持72名青年人才,给予6740万元资金支持。以更创新的理念放权松绑。率先推出引才“亲情奖”,建立青年高层次人才企业、事业“双落户”政策。

平台聚力 形成招引人才的“强磁场”

活力、时尚、宜居,是衡量一个城市吸引力强弱的重要标志。在首次提出“建设多彩活力的青年创业友好型城市”概念并发布配套政策文件《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》后,淄博更加聚焦高效品质,构建人才平台承载能力、加快布局建设一批高能级链接平台,构筑形成招引人才的“强磁场”。

聚焦青年人才需求,以用户思维全面优化服务体系,让奋斗中的青年人才不仅愿意走进淄博,更能在这里安心创业、

舒心生活、暖心发展。打造“宜生活”的青年城市品质。实施惠青安居工程,投资7.08亿元,筹建人才公寓1.2万套。设立“青年驿站”30处,推出淄博青年玩乐十大地标,优先布局大型主题公园、DIY手工坊等玩乐类型,培育“齐采夜生活”夜间经济文化品牌,新布局音乐餐厅、小剧场、青年会客厅等休闲场所40个,新建城市“打卡”景点10处,不断提升城市年轻度、时尚度。

打造“无感化”的青年服务模式。推广“五极”服务,600余项政务服务事项实现“指尖办”“掌上办”,营商环境评价连续3年稳居全国前列。在全国率先实施“政策找人、无形认证、免申即享”机制,对4类53项人才政策流程进行精简再造。

人才是第一资源,是淄博老工业城市凤凰涅槃、加速崛起的关键支撑。淄博市委、市政府历来高度重视人才工作,深入推进人才强市战略,坚持以政策创新引领人才集聚发展,出台了一系列鼓励创业的真金白银政策,塑造了一项项“就业创业红利”。

引才、聚才,更要惜才、爱才。淄博,正见证着——人才,在这里回归。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

小菠菜种出大“钱”途



村民们在大棚里采收菠菜。

4月5日,在高青县黑里寨镇吴钰蔬菜水果专业合作社的大棚内,村民们忙着采收成熟的菠菜。一畦畦菠菜茎绿叶肥、郁郁葱葱,犹如一块块绿色的地毯铺展在地上。村民们忙碌的身影与翠绿的菜畦构成了一道美丽的风景。

吴钰蔬菜水果专业合作社占地315亩,目前已辐射带动22个村、2万亩土地种植菠菜,形成了黑里寨镇的一大特色产业。

带领村民发家致富的信念一直在合作社经理伊善岭心中装着。2005年,伊善岭到济南市长清区进行考察,了解到内蒙古、吉林、辽宁等地城市里的收货商每次都从济南拉走80多车菠菜。伊善岭就想:黑里寨镇的气候、土壤、水质条件都不错,为什么不能和济南一样引进蔬菜产业呢?他便萌生了种植菠菜带领村民致富的想法。

抱着试试看的心态,伊善

岭在第一年种植了3亩菠菜,并以每斤1.5元的价格全部卖完,每亩收入9000元。第二年他将种植面积扩大到9亩之后,由于产量过多,菠菜销路出现了问题。

但是,伊善岭没有放弃。他去北方各地拓展客户资源,后来又將朋友圈扩展到南方。凭着坚定不移的意志,伊善岭的菠菜销路广了,种植规模也不断扩大,吸引了越来越多的村民加入菠菜种植产业。

眼下正是菠菜收获的季节。疫情防控期间为统筹做好全镇农副产品生产销售,黑里寨镇积极协调,在高青县有关部门的指导帮助下,实行农副产品绿色通道,为运输车辆办理“农副产品绿色通道”,优先保障本地蔬菜外运,极大缓解了农户的燃眉之急。黑里寨镇的菠菜远销杭州、深圳、北京、南京等地,在商超热卖。

种植菠菜不仅给种植户

创造了效益,同时也带动了周边村民务工。在采收旺季,伊善岭的合作社里有1200余名工人,在家门口务工的妇女和老人增加了收入,通过土地流转还让几十户没有劳动力的家庭有了经济来源。

“目前销售形势比较好,但和寿光市相比,我们的种植种类较单一,给销售环节带来一定压力。下一步,我打算探索‘套餐式’模式,引进多种蔬菜品种,让我们的周转速度更快、销路更广,让村民收入更多,以产业发展助力乡村振兴。”望着满棚的菠菜,伊善岭自信满满地说。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 王亚杰



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容